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1. Tahakkuk Etmiş ve Hesaben Tespit Edilmiş Muallak Tazminat Karşılıklarının Hesabı 
Sırasında Rücu ve Sovtaj Gelirlerinin Dikkate Alınması Hususu 

 
1.1 Tahakkuk etmiş ve hesaben tespit edilmiş muallak tazminat karşılığına ilişkin 

hesaplamalarda (dosya muallaklarında) tahakkuk etmiş veya tahsil edilmiş rücu, sovtaj ve 
benzeri gelir kalemleri tenzil edilemez. Ancak; tahakkuk etmiş rücu, sovtaj ve benzeri gelir 
kalemleri bilançonun aktif tarafındaki ilgili alacak hesabı altında ve gelir tablosunda aşağıda 
detaylı verildiği şekilde muhasebeleştirilir. 

 
2. Tahakkuk Etmiş Rücu ve Sovtaj Gelirlerinin Muhasebeleştirilmesi 

 
2.1 Türk Ticaret Kanununa göre halefiyet hakkının kazanılması için tazminatın ödenmiş olması 

gerekmektedir. 
 

2.2 Rücu ve sovtaj alacağının veya gelirinin tahakkukunun yapılabilmesi için, halefiyet hakkının 
kazanılması, tutarın kesin olarak tespit edilmesi ve dönem sonu itibariyle tahsil edilmemiş 
olması gerekmektedir.  

 
2.3 Tahakkuk ettirilen rücu ve sovtaj alacaklarının 120.09 ve 220.09 numaralı hesap ve bu 

hesabın alt hesaplarında takip edilmesi gerekmektedir. Tahakkuk ettirilen rücu ve sovtaj 
gelirlerin ilgili dönemin geliri ile ilişkilendirilmesi sırasında gelir tablosunda 60501/62601 
numaralı tahakkuk eden rücu gelirleri (+) ile 60503 numaralı tahakkuk eden sovtaj gelirleri 
(+) alt hesaplarında takip edilmesi gerekmektedir (Rücu ve sovtaj gelirlerlerin reasürör 
payları 60502/62602 ve 60504 numaralı hesaplarda takip edilecektir). Tahakkuk eden rücu ve 
sovtaj alacakları ile gelirleri başka bir hesap altında muhasebeleştirilemez.  

 
2.4 Sigorta şirketlerinden ibraname temin edilmesine gerek olmaksızın, sigorta şirketlerinin 

tazminat ödemesini gerçekleştirerek sigortalılarından ibraname (ödemenin yapıldığına dair 
banka dekont mektubu) almış olmaları ve karşı sigorta şirketine ya da 3. şahıslara bildirim 
yapılması kaydıyla, borçlu sigorta şirketinin teminat limitine kadar olan rücu alacakları 
tahakkuk ettirilebilecektir. Ancak,  söz konusu tutarın tazminat ödemesini takip eden altı ay 
içerisinde karşı sigorta şirketinden veya dört ay içerisinde 3. şahıslardan tahsil edilememesi 
durumumda alacak karşılığı ayrılacaktır (12109 -Rücu ve Sovtaj Faaliyetlerinden Alacaklar 
Karşılığı ve 22109 – Rücu ve Sovtaj Faaliyetlerinden Alacaklar Karşılığı). 

 
2.5 Rücu talebinin dava/icra yoluyla yapılması halinde ise bu işlemlere başlandığı tarih itibariyle 

tahakkuk işlemi yapılacak ve aynı tarih itibariyle bu tutar için şüpheli alacak karşılığı 
ayrılacaktır.  

 
2.6 Sovtaj gelirinin tahukkuk ettirilebilmesi için, kısmi zarar görmüş malların sigorta bedelinin 

tamamının tazmin edilmesi ve sonra bu malların sigorta şirketininin mülkiyetine veya feri 
zilliyetine geçmesi (sovtaj) halinde bunların satışından elde edilebilecek gelirlerin rücu 
alacakları gibi ilgili dönemlerde tahakkunun yapılması gerekmektedir. Bu durumda, şirketin 
feri zilliyeti altında bulunan malların üçüncü bir kişi (gerçek/tüzel) aracılığı ile satışının 
yapılması veya sigortalıya bırakılması ya da doğrudan şirket tarafında satışının yapıldığı 
durumlarında da sovtaj gelirlerinin tahakkuk ettirilmesi ve ödenen tazminatlardan ya da 
muallak tazminatlardan tenzil edilmemesi gerekmektedir. 



 
2.7 Tahakkuk ettirilen rücu ve sovtaj gelirlerinin tahsil edilmesi durumunda 60501/62601 

numaralı tahakkuk eden rücu gelirleri (+) ile 60503 numaralı tahakkuk eden sovtaj gelirleri 
(+) hesaplarından çıkarılarak, 610012/630012 Tahsil Edilen Rücu Gelirleri (+) ile 610013 (+) 
Tahsil Edilen Sovtaj Gelirleri (+) hesaplarına aktarılır (Söz konusu tahsilata ilişkin reasürans 
payları için kullanılacak olan hesaplar 610022/610023/630022’dir.)  

 
2.8 Branşlar itibariyle tahakkuk ve tahsil edilen rücu ve sovtaj gelirleri tutarları finansal 

tabloların dipnotlarında ayrıca açıklanarak kamuoyuna bilgi verilir. 
 
3. Rücu ve Sovtaj Gelirlerine Đlişkin Olarak Sigortacılık Tek Düzen Hesap Planında 

Açılacak Hesaplar 
 
3.1 Rücu ve sovtaj gelirlerinin finansal tablolarda takip edilebilmesini teminen aşağıdaki 

hesaplar açılmıştır. 
 

12109 Rücu ve Sovtaj Faaliyetlerinden Alacaklar Karşılığı 

22109 Rücu ve Sovtaj Faaliyetlerinden Alacaklar Karşılığı 

605 Tahakkuk Eden Rücu ve Sovtaj Gelirleri (+) 

60501 Tahakkuk Eden Rücu Gelirleri (+) 

60502 Tahakkuk Eden Rücu Gelirleri Reasürör Payı(-) 

60503 Tahakkuk Eden Sovtaj Gelirleri (+) 

60504 Tahakkuk Eden Sovtaj Gelirleri Reasürör Payı(-) 

60505 Rücu ve Sovtaj Faaliyetlerinden Alacaklar Karşılığı (-) 

610011 Fiilen Ödenen Hasarlar (-) 

610012 Tahsil Edilen Rücu Gelirleri (+) 

610013 Tahsil Edilen Sovtaj Gelirleri (+) 

610021 Fiilen Ödenen Hasarlar Reasürör Payı (+) 

610022 Tahsil Edilen Rücu Gelirleri Reasürör Payı(-) 

610023 Tahsil Edilen Sovtaj Gelirleri Reasürör Payı(-) 

626 Tahakkuk Eden Rücu  Gelirleri (+) 

62601 Tahakkuk Eden Rücu Gelirleri (+) 

62602 Tahakkuk Eden Rücu Gelirleri Reasürör Payı(-) 

62605 Rücu Faaliyetlerinden Alacaklar Karşılığı (-) 

630011 Fiilen Ödenen Tazminatlar (-) 

630012 Tahsil Edilen Rücu Gelirleri (+) 

630021 Fiilen Ödenen Tazminatlar Reasürör Payı (+) 

630022 Tahsil Edilen Rücu Gelirleri Reasürör Payı(-) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ayrıca; alt branşlar için 

 
alt hesapları açılmıştır. 

 
4. Yürürlük Tarihi 
 
4.1 Bu Genelge hükümleri 30.09.2010 tarihinden itibaren uygulanacaktır.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

701.01 Yangın Genel Teknik Gelir 

701.01.6 Tahakkuk Eden Rücu ve Sovtaj Gelirleri (+) 

701.01.6.1 Tahakkuk Eden Rücu Gelirleri (+) 

701.01.6.2 Tahakkuk Eden Rücu Gelirleri Reasürör Payı(-) 
701.01.6.3 Tahakkuk Eden Sovtaj Gelirleri (+) 
701.01.6.4 Tahakkuk Eden Sovtaj Gelirleri Reasürör Payı(-) 
701.01.6.5 Rücu ve Sovtaj Faaliyetlerinden Alacaklar Karşılığı (-) 

701.02 Yangın Genel Teknik Gider 

701.02.1 Ödenen Hasarlar (Reasürör Payı Düşülmüş Olarak) 

701.02.1.1 Brüt Ödenen Hasarlar (-) 

701.02.1.1.1 Fiilen Ödenen Hasarlar (-) 

701.02.1.1.2 Tahsil Edilen Rücu Gelirleri (+) 

701.02.1.1.3 Tahsil Edilen Sovtaj Gelirleri (+) 

701.02.1.2.1 Fiilen Ödenen Hasarlar Reasürör Payı (+) 

701.02.1.2.2 Tahsil Edilen Rücu Gelirleri Reasürör Payı(-) 

701.02.1.2.3 Tahsil Edilen Sovtaj Gelirleri Reasürör Payı(-) 

...
.. 

 


